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DATA: 28 maio 2007
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Perguntas: pode perguntar, mas as perguntas sao publicas, isto é, nao me
chame a sua mesa para perguntar.

Respostas: suas respostas devem ser ldgicas e justificadas. Numeros e
férmulas apenas nao bastam. Escrevam a resposta das questoes como se
estivessem explicando para algum colega que nao veio a aula no dia que o
assunto foi explicado. Alguém com a mesma base que vocés mas que nao
sabe sobre aquilo que estamos falando em especifico. Desenhos, graficos, etc.




1 Geo ou Heliocéntrico - 25 pontos

Usando as duas figuras acima:

e (10 pontos) Identifique a fase iluminada (pelo Sol) e a parte visivel
(desde a Terra) para cada figura

e (10 pontos) Identifique as fases que verfamos Vénus nos pontos
1,2,3 e 4 para cada um dos modelos.

e (5 pontos) Comente sobre as previsoes de cada modelo e expli-
que que observacao, permitiu que pudéssemos escolher entre os
modelos. Por que essa observacao nao aconteceu antes?

2 Distancias - 25 pontos

e (15 pontos) Explique o que é paralaxe de um modo genérico (pode
usar o famoso exemplo do dedo em frente aos olhos). O mais im-
portante aqui é deixar claro que podemos medir distancias de coi-
sas que nao podemos tocar com a mesma precisao que mediriamos
se pudéssemos ir até eles.

(10 pontos) Explique como podemos medir a paralaxe de estrelas
muito distantes, uma vez que nossos olhos sao tao proximos. Faca
desenhos, seja didatico.

3 Luz e Cor - 25 pontos
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e (15 pontos) Explique como podemos ter idéia da temperatura de

um corpo sem que coloquemos um termometro nele.

e (15 pontos, eu sei somou trinta em vinte e cinco, é prooposital)
Explique como podemos saber o raio de uma estrela se sabemos
sua temperatura e sua distancia. (dica: basta usar L = 4nrR?*cT™.

4 Massas, Luminosidades, Diagrama HR - 25 pontos

e (10 pontos) Por que dizemos que o tempo de vida de uma estrela
massiva é mais curto que o de uma de baixa massa? Se ha mais

FSC5494-1

combustivel disponivel por que ela duraria menos?

(10 pontos) Ao olharmos os diagramas H-R de vérios aglomerados
como o da figura, podemos dizer qual dos aglomerados é mais

velho? Caso sim ordene-os por ordem idade. Explique os porqueés.

(10 pontos, eu sei somou trinta em vinte e cinco, é prooposital)
Como podemos falar das massas das estrelas no diagrama se ele
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apresenta apenas a relacao entre luminosidade e temperatura?

Page 3 of 3



